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遗传的物质基础

【典型例题】
[例1] 下图是噬菌体侵染细菌示意图，请回答下列问题：
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（1）噬菌体侵染细菌的正确顺序应是                
（2）图中D表明噬菌体侵染细菌时，留在细菌外的是          ，注入细菌内的物质是                   
（3）图中E表明                         
（4）噬菌体侵染细菌实验得出了            是主要遗传物质的结论
解析：噬菌体侵染细菌的过程是：吸附→注入DNA→DNA复制→合成相应的酶、外壳蛋白等→组装成新（子代）噬菌体→细菌解体，噬菌体释放。明白该过程，不难作答。  

答案：
（1）B、D、A、E、C    

（2）蛋白质外壳  噬菌体DNA  

（3）噬菌体复制完成（产生性状完全相同的噬茵体后代）  

（4）DNA
[例2] 噬菌体外壳的合成场所是（    ）
A. 细菌的核糖体    


B. 噬菌体的核糖体         

C. 噬菌体基质      


D. 细菌的核区
解析：可从以下三个方面分析：① 噬菌体的外壳主要成分是蛋白质；② 蛋白质必须在细胞中的核糖体上合成；③ 病毒是彻底寄生的，它必须利用细胞的“机器”和“原料”合成蛋白质和核酸等。综合分析知，噬体的蛋白质外壳的合成场所是细菌的核糖体。
答案：A
[例3] 人、噬菌体、SARS病毒的核酸中各有多少种核苷酸（    ）
A. 8、4、4    B. 7、4、4      C. 5、4、4      D. 8、5、5

解析：从二个方面进行分析：① 核酸的种类。人为细胞形态的生命，具有DNA和RNA：噬菌体为DNA病毒，SARS为RNA病毒，只有RNA。② 结合[例1]分析知每种核酸对应4种核苷酸。
答案：A

[例4] 对细胞中某些物质的组成进行分析，可以作为鉴别真核生物的不同个体是否为同一物种的辅助手段，一般不采用的物质是（    ）
A. 蛋白质     B. DNA     C. RNA     D. 核苷酸
解析：不同物种具有不同遗传信息→不同DNA→不同mRNA→不同蛋白质，三者都存在物种拍异性，而核苷酸并无物种特异性，因而不能作为鉴别物种个体的依据。
答案：D
[例5] 以下四个双链DNA分子中稳定性最差是（    ）
A. G-C-T-A-A-A-C-C-…-T-T-A-C-G  其中A占25%     

B. G-C-T-A-A-C-C-…-T-T-A-C-G-A  其中T占30%

C. G-C-A-A-C-C-…-T-T-A-C-G-T-A  其中G占25%     

D. T-A-A-A-C-C-…G-C--T-T-A-C-G  其中C占30%

解析：DNA分子中双链间以碱基对相连，即A＝T，G≡C，因而G≡C碱基对含量越高分子越稳定，反之越不稳定。A、B、C、D四个双链DNA分子G≡C碱基对含量依次为50%、40%、50%、30%，其中稳定性最差的是D。
答案：D
[例6] 在氮源为14N的培养基上生长的大肠杆菌，其DNA分子均为14N—DNA（对照）；在氮源为15N的培养基上生长的大肠杆菌，其DNA分子均为15N—DNA（亲代）。将亲代大肠杆菌转移到含14N的培养基上，再连续繁殖两代（I和II），用某种离心方法分离得到的结果如图所示。
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请分析：
（1）由实验结果可推测第一代（I）细菌DNA分子中一条链是      ，另一条链是             
（2）将一代（I）细菌转移到含15N的培养基上繁殖一代，将所得到细菌的能出现在试管中的DNA用同样方法分离。请参照上图，将DNA分子可能出现在试管中的位置在图中标出。
解析：本例以同位素14N、15N取代[例3]中的31P、32P，原理完全相同。第一代（I）细菌DNA分子为杂种DNA分子（中DNA）；第二代（II）细菌DNA分子中有1/2为中DNA，1/2为重DNA。
答案：（1）15N母链，14N新链    （2）如图所示
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[例7] 某一个DNA分子含20％的A和T（总和），那么由它转录成的信使RNA中G、C之和占该分子（    ）
A. 40％      B. 80％      C. 60％    D. 20％
解析：可按以下步骤分析：
（1）画出草图。（如下图）
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（2）标上符合已知条件的特殊值。通常设为100个碱基对（双链）。
（3）等量代换。由于A＝T，即A1=T2，T1=A2，所以A1+T1 =T2＋A2=200×20％÷2=20，故G＋C=100－（A+U）=100－（A2＋T2）=100—20=80

答案：B
[例8] 将用15N标记的一个DNA分子放在含有14N的培养基中让其复制三次，则含有15N的DNA分子占全部DNA分子的比例和占全部DNA单链的比例依次为（    ）
A. 1/9，1/4         B. 1/4，1/8        C. 1/4，1/6        D. 1/8，1/8 

解析：DNA分子的复制为半保留复制，复制过程中DNA的两条链均作母链（模板）而形成子链，形成两个DNA分子，子代DNA的两条链中，一条来自母链，一条是新合成的子链。复制三次指连续同步复制，共形成8个DNA分子。在8个DNA分子的16条单链中，只有某二个DNA分子含有原来标记的15N（第一代）DNA分子。
答案：B
高三生物周末练习 遗传部分

第一卷（50分）

1、 选择题

1.揭示基因化学本质的表述是

A.基因是遗传物质的功能单位           B.基因是有遗传效应的DNA片段

C.基因是蕴含遗传信息的核苷酸序列     D.基因在染色体上呈线性排列

2.下列各项过程中，遵循“碱基互补配对原则”的有

①DNA复制  ②RNA复制  ③转录  ④翻译  ⑤逆转录

A.①②③④⑤

 
B.①③④    C.①②③


D.①③⑤

3.信使RNA在细胞核中合成，它从细胞核中出来与核糖体结合的过程中，要通过几层选择透过性膜

A.0层



B.1层



C.2层



D.3层

4.某蛋白质分子含有ａ条肽链，ｂ个肽键，则控制合成该蛋白质的基因至少含几个碱基对

A.a＋b


B.a－b        C.6（a＋b）


D.3（a＋b）

5.某生物体的体细胞中，有10对同源染色体，生殖细胞里DNA总计约有7×109个脱氧核苷酸对，假设每个基因中平均含有脱氧核苷酸1.4×104个，则该生物的生殖细胞中，平均每个染色体含有的基因数目不可能超过

A.5×104



B.1×105        C.1.4×110


D.2.8×1010
6.下列肯定不是密码子的碱基排列顺序的是

A.AAA



B.UUU



C.GTA



D.GUC

7.在一个DNA分子中，胞嘧啶与鸟嘌呤之和占全部碱基数目的46%，其中一条链中腺嘌呤与胞嘧啶分别占该链碱基总数的28%和22%，那么由它转录的RNA中腺嘌呤与胞嘧啶分别占碱基总数的

A.22%、28%

 
B.23%、27%    C.26%、24%


D.54%、6%

8. DNA分子中胸腺嘧啶的数量为M，占总碱基数的比例为q，若此DNA分子连续复制ｎ次需要的鸟嘌呤脱氧核苷酸为

A.（2n－1）M






B.M（1/2q－1）

C.（2n－1）M（1－2q）/2q




D.（2n－1）M/2nq

9.某双链DNA分子一条链上的
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的碱基比率为0.3，那么,在整个DNA分子中  A∶T∶G∶C的比值为

A.1∶1∶1∶1







B.1∶1∶1.5∶1.5

C.1.5∶1.5∶5∶5






D.5∶5∶1.5∶1.5

10.已知一段信使RNA有30个碱基，其中A与C共有12个，那么转录该信使RNA的一段DNA分子中应有多少个G和T以及该信使RNA经“翻译”而合成肽链时，应脱去多少个分子水，它们分别是

A.12和30

B.30和29       C.18和10


D.30和9

11．将用15P标记的一个双链DNA分子放入14P的培养基中，连续复制三代，其后代中含有14P和15P的DNA分子之比为（  ）

A．7：1              B．8：1       C．4：1              D．8：0

12.现代遗传学认为，生物性状的遗传实际上是亲代的遗传信息传递给子代，并以一定方式反映到蛋白质分子结构上，代表某具体性状的特定遗传信息包含在

A.受精卵内染色体的特定组合方式中   B.染色体上不同基因的相互作用中

C.基因中四种脱氧核苷酸的序列中     D.蛋白质的氨基酸序列中

13．用15N标记含有100个碱基对的DNA分子，其中有胞嘧啶60个，该DNA分子在14N的培养基中连续复制4次。其结果不可能是（  ）



A．含有15N 的DNA分子占1/8             B．含有14N 的DNA分子占7/8

C．复制过程中需腺嘌呤脱氧核苷酸600个  D．复制结果共产生16个DNA分子

14.1995年诺贝尔化学奖授予致力于研究臭氧层被破坏问题的三位环境化学家，大气中的臭氧层可滤除大量紫外线，保护地球上的生物，紫外线破坏生物的根本原因是

A．基因突变

B．产生皮肤癌  C．消毒、杀毒
D．促进蛋白质凝固

15.有一种软骨发育不全的遗传病，两个有这种病的人结婚，生了一个患软骨发育不全的孩子，而他们的第二个孩子却是正常的，他们再生一个孩子患此病的几率是

A.100％



B.75％



C.25％



D.50％

16.番茄中红果（R）对黄果（r）为显性，如果把黄果植株的花粉授到红果的柱头上，所结果实的颜色和果实内种子的胚的基因型分别是

A.黄或红，rr


B.红，Rr     C.红，Rr或rr

D.橙黄，Rr

17.已知白化病基因携带者在人数中的概率为1／200。现有一表现型正常的女人，其双亲表现型均正常，但其弟弟是白化病患者，该女人和一个没有亲缘关系的男人结婚。试问，生一个白化病孩子的概率为

A.
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B.
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C.
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D.
[image: image9.wmf]6

1


18.已知普通小麦是六倍体，含42条染色体。有关普通小麦的下列叙述中，错误的是

A．它的单倍体植株的体细胞含21条染色体 B．它的每个染色体组含7条染色体

C．它的胚乳含3个染色体组     D．离体培养它的花粉，产生的植株表现高度不育

19.把普通小麦的花粉和一部分体细胞通过组织培养，分别培养成两种小麦植株，它们分别是

A．单倍体、六倍体   B．三倍体、六倍体 C．单倍体、二倍体  D．二倍体、单倍体

20.下图是某白化病家族的遗传系谱，请推测Ⅱ—2与Ⅱ—3这对夫妇生白化病孩子的几率是
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A.1/9



B.1/4



C.1/36



D.1/18

21.一对父本和母本通过有性生殖产生的后代，个体之间总会存在一些差异，这种变异主要来自

A．基因突变


B．基因重组    C．基因分离


D．染色体变异

22.大量事实证明，孟德尔发现的基因遗传行为与染色体行为是平行的。根据这一间接证据作出的如下推测，哪一项是没有说服力的

A.基因在染色体上                  B.每条染色体上载有许多基因

C.同源染色体分离导致等位基因分离  D.非同源染色体自由组合使非等位基因重组

23.长翅红眼（VVSS）果蝇与残翅墨眼（vvss）果蝇杂交，F1全部是长翅红眼果蝇。现有5个具有上述两性状的品种，分别与F1交配，依次得到下面结果，这5个果蝇品种的基因型按①～⑤的顺序依次是

①长红∶长墨∶残红∶残墨＝9∶3∶3∶1  ②长红∶长墨∶残红∶残墨＝1∶1∶1∶1③长红∶长墨∶残红∶残墨＝1∶1∶0∶0  ④长红∶长墨∶残红∶残墨＝1∶0∶1∶0    ⑤长红∶长墨∶残红∶残墨＝3∶0∶1∶0

A.VvSs、vvss、VVss、vvSS、VvSS     B.VvSs、VVss、vvSs、Vvss、VVSS

C.VvSS、vvss、VvSs、VVss、vvSS     D.vvss、vvSS、VvSs、VvSS、VVss

24.对某生物进行测交实验得到4种表现型，数目比为58∶60∶56∶61，下列4种基因组成中，不可能构成该生物的基因型（基因不连锁）是

A.AaBbCC

B.AABbCc        C.AaBbCc

D.aaBbCc 

25.人的血型除了ABO血型系统。外还有MN等血型系统。MN血型由基因LM和LN控制，且为并显性。现有下列资料：

（1）女甲是A、MN型，有一个O、MN型小孩；（2）女乙是B、M型，有一个B、MN型小孩；（3）男甲是A、MN型；（4）男乙是AB、MN型。

请判断谁和谁最可能为夫妇

A.女甲和男甲


B.女甲和男乙   C.女乙和男甲


D.女乙和男乙

26.某生物的基因型为AaBb，已知Aa和Bb两对等位基因分别位于两对同源染色体上，那么该生物的体细胞，在有丝分裂的后期，基因的走向是

A.A与B走向一极，a与b走向另一极B.A与b走向一极，a与B走向另一极

C.A与a走向一极，B与b走向另一极 D.走向两极的均为A、a、B、b

2000年6月26日，经过美、英、法、德、日、中六国科学家的共同努力，人类基因组的工作草图已经绘制完毕，并于当天向全世界公布。此次基因技术领域的突破性进展，愈发使世人相信，基因工程等生物高科技的广泛应用将推动21世纪经济和社会的发展。

27、植物基因工程往往需要接受外来DNA的细胞经有丝分裂形成植株。细胞每次分裂时DNA都复制一次，每次复制都是___________。

A.母链和母链，子链和子链，各组成一条子代DNA

B.每条子链和它的母链组成子代DNA

C.每条子链随机地和两条母链之一组成子代DNA

D.母链降解，重新形成两个子代DNA

28从母羊甲的体细胞中取出细胞核，注入到母羊乙去掉核的卵细胞中，融合后的细胞经卵裂形成早期胚胎，再植入到另一只母羊丙的子宫内，出生小羊的大多数性状______。

A.难以预测

B.像甲     C.像乙


D.像丙

29.通过改变原有基因的遗传信息，创造作物新品种的育种方法是

A．常规杂交育种
B．多倍体育种  C．单倍体育种

D．诱变育种

30.水稻的某三对性状，分别由位于非同源染色体上的三对等位基因控制。利用它的花药进行离体培养，再用浓度适当的秋水仙素处理。经此种方法培育出的水稻植株，其表现型最多可有

A．1种

B．4种      C．8种

D．16种

31.如果某男患病，则可推知其母亲及女儿都有此病，那么该病的致病基因是

A.X染色体上的显性遗传       B.常染色体上的隐性遗传

C.常染色体上的显性遗传       D.X染色体上的隐性遗传

32.囊性纤维变性是一种常染色体遗传病。在欧洲的人群中，每2500个人中就有一个患此病。如一对健康的夫妇有一患有此病的孩子；此后，该妇女又与一健康的男子再婚。再婚的双亲生一孩子患该病的机会是

A.1/25



B.1/50



C.1/100



D.1/625

33．真核细胞染色体ＤＮＡ遗传信息的传递和表达过程,在细胞核进行的是（  ）
A．复制和翻译   B． 转录和翻译       C．复制和转录        D ．翻译

34．甲和乙为一对相对性状，用以进行杂交试验可以得到下列四组试验结果．若甲性状为显性，用来说明试验中甲性状个体为杂合体的试验组是（  ）

 ① ♀甲×♂乙→F1呈甲性状  ②♀甲×♂乙→F1呈乙性状

 ③♀乙×♂甲→F1呈甲性状
④♀乙×♂甲→F1呈乙性状

A．②和④    B．①和③    C．②和③    D．①和④

35．一般情况下，同一生物个体不同功能的细胞中，转录出的mRNA（  ） 

A．种类和数量无差异   B．种类相同，数量不同

C．种类和数量均有差异    D．种类不同，数量相同

36．下列关于转录和翻译的比较错误的是（  ）

A． 需要的原料不同                    B．所需酶的种类不同

C．均可以在线粒体和叶绿体中进行       D．碱基配对的方式相同
37．有一对夫妇，女方患白化病，它的父亲是血友病患者；男方正常，但他的母亲是白化病患者。预计这对夫妇所生的子女中一人同时患两种病的几率是（  ）

A.50%        B.25%    C.12.5%      D.6.25%

38．从某生物组织中提取DNA进行分析，其四种碱基数的比例是鸟嘌呤与胞嘧啶之和占全部碱基数的46%，又知该DNA的一条链（H链）所含的碱基中28%是腺嘌呤，问与H链相对应的另一条链中腺嘌呤占该链碱基数的（  ）

A.．２６％　　　　　Ｂ．２４％　　　Ｃ．１４％　　　　  Ｄ．１１％
39．一般人对苯硫脲感觉味苦,由显形基因B控制；也有人对其无味觉,叫味盲,由隐性基因b控制.统计味盲家族,有三对夫妇的子女味盲各是:25%、50%、100%，则这三对夫妇的基因型最大可能是（  ）
①BB×BB  ②bb×bb  ③BB×bb  ④Bb×Bb  ⑤Bb×bb  ⑥BB×Bb
A. ①②③


B. ④⑤⑥
C. ④②⑤


D. ④⑤②

40．下列遗传现象，遵循孟德尔遗传规律的是（  ）
A.母系遗传

 B.果皮性状的遗传C.紫茉莉质体的遗传
D.细菌抗药性状的遗传
41．自由组合定律在理论上不能说明的是（  ）

A.新的基因的产生　B.新的基因型的产生B.生物种类的多样性D.基因可以重新组合
42．在基因工程中，把选出的目的基因（共1000个脱氧核苷酸对，其中腺嘌呤脱氧核苷酸460个）放入DNA扩增仪中扩增4代，那么，在扩增仪中放入胞嘧啶脱氧核苷酸的个数至少应是（  ）

A．640    B．8100    C．600    D．8640

43．人类的正常血红蛋白（HbA）的ß链第63位氨基酸为组氨酸（CAU），Hb-M（异常血红蛋白）的ß-63为酪氨酸（UAU），这种变异的原因在于基因中（  ）

A． 某碱基对发生改变          B．CAU变成了UAU 

C．缺失一个碱基对             D．增添一个碱基对

44．某成年男子是一种致病基因的携带者，他的下列哪种细胞可能不含致病基因（  ）

A．大脑中某些神经元　B．某些精细胞

C．所有体细胞　　　　D．某些精原细胞

45．某DNA分子的一条链（A+G）/(T+C)=2,这种比例在其互补链和整个DNA分子中分别是（  ）

A．都是2       B．0.5和2      C．0.5和1      D．2和1

[image: image18.bmp]46．下图是A、B两个家庭的色盲遗传系谱图，A家庭的母亲是色盲患者（图中●），这两个家庭由于某种原因调换了一个孩子，请确定调换的两个孩子是 （  ）    
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A． 1和3           B．2和6         C．2和5            D．2和4

47．在一个细胞周期内，T和U两种碱基被大量利用时，细胞的生理活动是（  ）
	选项
	大量利用的碱基
	细胞生理活动

	A
	U
	DNA分子正在复制

	B
	U和T
	正处于分裂间期

	C
	T
	正在大量合成转运RNA

	D
	T
	正在大量合成蛋白质


48.用3H标记的胸苷和3H标记的尿苷(它们是合成核酸的原料)，分别处理活的洋葱根尖，一段时间后检测大分子放射性，最可能的结果是（  ）
A．前者部分细胞检测到放射性，后者所有细胞都能检测到放射性

B．前者所有细胞都能检测到放射性，后者只有局部区域细胞检测到放射性
C．两者所有细胞都能检测到放射性
D．两者所有细胞都不能检测到放射性

49．某生物体内的嘌呤碱基占总数的44%，嘧啶碱基占总数的56%，该生物不可能是（  ）

A．烟草花叶病毒
B．噬菌体
C．大肠杆菌
D．酵母菌和人

50．下列两对独立遗传的相对性状杂交组合中，能产生4种表现型、6种基因型的是（  ）
A．AaBb×aabb
B．Aabb×AaBb    C．AaBb×AABb
D．Aabb×aaBb
高三生物周末练习 遗传部分 

第二卷（50分）

1.（创新题）遗传工程技术正使医药行业发生着很大的变化，比如90年代诞生的动物乳腺反应器技术就是一个生动例子，其基本原理并不复杂。举例来说：胰岛素是人体自身合成的一种含量很少的蛋白质，但它又是人体某些疾病的特效药，如果直接从人体血液中提取，不仅费用昂贵，而且产量很少。几年前科学家将人体内控制合成胰岛素的基因（简称胰岛素基因）成功地导人了一奶牛体内，从而稳定地从其乳汁中获得了大量的胰岛素。请分析以上材料回答以下问题：(10分)

（1）遗传工程的理论基础是___________法则，可用公式___________表示。

（2）胰岛素基因在人体内和奶牛体内能控制合成同样的蛋白质，说明人体细胞与奶牛细胞在翻译时所用的___________是完全相同的。

（3）胰岛素基因与奶牛的其他基因相比主要差别在于___________。这也反映出不同生物DNA分子具有___________性。

（4）胰岛素是奶牛乳腺细胞的_______上合成的，它分泌进入乳汁，则主要与______体有关。

（5）若只有一个胰岛素基因成功地导人奶牛细胞并定位于一条常染色体，则此奶牛将胰岛素基因传给交配所生后代的几率是_________，该数据的主要理论依据是_______规律。

2．（8分）下图为某遗传病家谱图,设白化病的致病基因为a,色盲基因为b.请分析回答:


(１)Ⅲ１０的色盲基因来自第Ⅰ代的______号个体.

(２)写出下列个体可能的基因型: Ⅱ４______________.Ⅱ６_________________.

(３)若Ⅲ８和Ⅲ１０结婚,生育子女中患白化病的概率是________,就两种遗传病而言,正常后代的概率为__________.

3．（8分）下图是患甲病（显性基因为A，隐性基因为a）和乙病（显性基因为B，隐性基因为b）两种遗传病的系谱图。

请据图回答：
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（1）甲病的遗传方式是             。

（2）若Ⅱ3和Ⅱ8两者的家庭均无乙病史，则乙病的遗传方式是             。

（3）Ⅲ11和Ⅲ9分别与正常男性结婚，她们怀孕后到医院进行遗传咨询，了解到若在妊娠早期对胎儿脱屑进行检查，可判断后代是否会患这两种病。

①Ⅲ11采取下列哪种措施      （填序号），原因是            。

②Ⅲ9采取下列哪种措施       （填序号），原因是            。

A．染色体数目检测   B．基因检测

C．性别检测       D．无需进行上述检测

（4）若Ⅲ9与Ⅲ12违法结婚，子女中患病的可能性是          。

4．（8分）人类的血红蛋白分子分别由两条各含有141个氨酸的
[image: image12.wmf]a

链和两条各含有146个氨基酸的
[image: image13.wmf]b

链构成，其中
[image: image14.wmf]b

链上的第6位氨基酸是谷氨酸。运输该氨基酸的转运RNA一端的三个碱基是CUU或CUC，当谷氨酸被缬氨酸（密码子GUA或GUG）替代时，则会导致镰刀型细胞贫血症。该病是发生在西部非洲较常见的一种隐性遗传病。请分析回答：

（1）血红蛋白的作用是            ，含

       无机盐是血红蛋白的重要原料。

（2）控制人类血红蛋白的基因合成至少有        个碱基，在合成蛋白质的过程中将失去_________分子水。

（3）正常血红蛋白基因中，决定
[image: image15.wmf]b

链第6位谷氨酸的碱基对组成是            ，若发生镰刀型细胞贫血症，其碱基对将变为               。
5．（8分）豌豆种皮灰色（A）对白色（a）是显性，现用种皮灰色豌豆作父本，种皮白色作母本进行杂交，F1全这灰色，再用F1作母本进行测交，

（1）请用遗传图解表示测交过程。

（2）亲本杂交后所得种子的种皮颜色为        ，F1植株上收获的种子种皮的颜色为        。

（3）若亲本杂交后所得种子的子叶颜色为绿色，则该性状是        （亲本或子一代）的性状。
6．（8分）下图中植株①为黄色豆荚（aa）、绿色子叶（bb）的纯种豌豆，植株②为绿色豆荚（AA）、黄色子叶（BB）的纯种豌豆，这两对基因独立遗传。现对植株①和植株②进行了一定的处理，处理的结果如下图所示，请根据此图解回答问题：
（1）处理①的方法是           ，形成无籽豆荚的原因是         。

（2）经过处理②形成的有种子豆荚，其豆荚的颜色是      色，子叶的颜色是     色。第二年将经过处理②形成的所有种子播下，在自然条件下，长出的植株所结的豌豆豆荚为黄色的占        ，其种子中胚的基因型是AABb的占总数的        。

（3）处理③的方法是        ，处理④的方法是 ，其原理是         。
答案：

1－5　B C A C A　  6－10　C C C C B　 11－15　C C B A B　

16－21C A C A A　 21－25 B B A C D    26－30 D B C D C　
31－35A C C A C 36—40 D C A D A  41—45 C B A B C  45—50  C B A B B


1.（1）中心                         
  （2）遗传密码 （3）传信息不同  特异  （4）核糖体  高尔基  （5）1/2  基因分离

2． (１)２   (２)ＡaXBXb    AaXBY    (3) 1/3, 1/2.

3．（1）常染色体显性      （2）X染色体隐性    （3）①D   因为Ⅲ11的基因型为aaXBXB，与正常男性婚配所生孩子都正常。   ②C或B     因为Ⅲ9的基因型可能为aaXBXb 或 aaXBXB ，与正常男性婚配，所生女孩均正常，男孩有可能患病，故应进行胎儿的性别检测（或基因检测）。 （4）17/24

4．（1）运输氧气  Fe  （2）3444   570  （3）

                                         

5（1）

（2）（2分）白色    灰色

（3）（1分）子一代

6．答案：（1）在雌蕊的柱头上涂抹一定浓度的生长素；  生长素能促进子房发育成果实。（2）黄色；黄色；0；1/8；（3）花药离体培养；用一定浓度的秋水仙素处理幼苗；秋水仙素能够抑制细胞有丝分裂过程中纺锤体的形成，从而使染色体数目加倍。
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